

преступления. Значительную долю в структуре женской преступности занимают именно преступления против собственности (более 50 %), в частности, мошенничество и кража.

Процесс феминизации привел к пониманию того факта, что выполнение женщиной трудовой функции в рамках полного рабочего дня исключает возможность полноценной реализации такой социальной функции, как воспитание детей, ведение домашнего хозяйства. Это в свою очередь приводит к состоянию постоянной депрессии, ощущению стресса и неудачливости.

Исходя из сказанного, комплекс мер по предупреждению женской преступности должен охватывать следующие направления: создание благоприятных условий для женского труда и отдыха; реализация социальных гарантий; охрана материнства и детства; образовательное и культурное просвещение; профилактика пьянства и алкоголизма, наркомании и токсикомании, проституции и половой распущенности, безнадзорности и семейного неблагополучия.

Помимо правоохранительных органов важная роль в профилактике женской преступности должна принадлежать общественным организациям. Женские организации могут и должны принимать меры к вовлечению женщин в общественно полезный труд, оказывать им материальную поддержку, а также посильную помощь в решении разнообразных вопросов, возникающих в трудовых, семейных и иных сферах личной жизни.

Сдерживание преступности исключительно мерами наказания неэффективно, поэтому милосердие и гуманность должны выступать базовыми принципами профилактической работы с женщинами. Работа по профилактике женской преступности может быть успешной в случае, если она основана на положениях криминологии, педагогики, психологии, достижениях других наук.

Примичев Е. В.

О ПЕРСПЕКТИВАХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА В ВИКТИМОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

*Примичев Евгений Витальевич, студент 4 курса Белорусского
государственного университета, г. Минск, Беларусь, stonefox37@yahoo.com
Научный руководитель: ст. преподаватель Плетенева Д. А.*

Эволюция норм в области защиты прав и свобод жертвы преступления укрепила осознание того факта, что ведущая роль в реализации виктимологической профилактики должна принадлежать государству. Сегодня виктимологическая профилактика реализуется в различных сферах общественной жизни. По своему содержанию, направлениям и видам она меняется в зависимости от уровня и объекта предупредительного воздействия, субъектов профилактической деятельности, а также характера предупредительных мер.

Изменения происходят в условиях нарастающего процесса глобализации. Зарубежный опыт виктимологической профилактики приобретает свою актуальность для Республики Беларусь. Во многом это определяется более высокой степенью демократизации западного общества и развитостью институтов предупредительного воздействия на преступность. Изучение зарубежного опыта виктимологической профилактики преступности поддержит процесс укрепления законности и правопорядка в нашей стране. Сегодня обращение к мировой практике предупреждения виктимизации населения будет способствовать повышению эффективности отечественного виктимологического направления профилактической деятельности и ее правового обеспечения.

Предметом нашего исследовательского интереса являются международные правовые акты и законодательство зарубежных стран, в которых находят отражение следующие вопросы в сфере виктимологической профилактики преступности:

- компетенция государственных органов в области регулирования отношений по виктимологической профилактике;

- компетенция региональных органов в области профилактики правонарушений;

- государственное управление в области виктимологической профилактики (создание различных профилактических служб);

- планирование мероприятий по виктимологической профилактике;

- участие общественных организаций и граждан в виктимологической профилактике;

- участие органов и учреждений массовой информации в виктимологической профилактике;

- охрана прав граждан при осуществлении виктимологической профилактики и др.

Под виктимологической профилактикой в международных документах понимается специфическая деятельность субъектов профилактики преступлений, направленная на выявление и устранение факторов, обстоятельств, ситуаций, формирующих виктимное поведение и обуславливающих совершение преступлений; выявление конкретных лиц и социальных групп с повышенной степенью виктимности с целью обеспечения их защищенности; разработку специальных средств защиты физических лиц от преступлений либо совершенствование уже имеющихся; оказание помощи жертвам преступлений.

Правила обращения с жертвами преступлений закреплены в различных международно-правовых актах, которые являются обязательными для национального законодательства в сфере защиты их прав и законных интересов. Особое место в этой системе международно-правовых актов занимает Декларация основных принципов отправления правосудия для жертв преступления и злоупотребления властью. В ней указано право жертв на

скорейшую компенсацию за нанесенный им ущерб в соответствии с национальным законодательством, а также неотвратимость данной компенсации. Декларация определяет правовые гарантии процессуального положения жертв преступления, устанавливая их право на доступ к механизмам правосудия. Пункт 14 Декларации гласит, что жертвам следует оказывать необходимую материальную, медицинскую, психологическую и социальную помощь.

Практика оказания помощи жертвам преступлений характеризуется как особая форма виктимологической профилактики. Ее предупредительное воздействие направлено преимущественно на предотвращение вторичной виктимизации личности, когда происходит повышение виктимности жертвы после совершения преступления и возрастает вероятность того, что преступное деяние в отношении нее повторится. Зачастую вторичная виктимизация бывает для личности тяжелее первичной. Помощь жертвам привлекает внимание общественности к виктимологической проблематике и способствует распространению среди населения соответствующих знаний.

Подводя итог, отметим, что Республика Беларусь при реализации виктимологической профилактики должна учесть зарубежный опыт в части расширения участия общественности в предупреждении преступлений, реализации принципа неотвратимости возмещения ущерба, причиненного преступлением, а также повышения эффективности механизма защиты прав жертв преступлений.

Прончатов Д. С., Прокопчик А. С.

ИСТОРИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

*Прончатов Дмитрий Сергеевич, Прокопчик Алексей Сергеевич, курсанты
4 курса факультета внутренних войск Военной академии Республики Беларусь,
г. Минск, Беларусь, varb@mod.mil.by
Научный руководитель: Брайчук Л. М.*

Преступление – это социальное и правовое явление. Преступность появилась с расколом общества на антагонистические классы. Нормы о преступлениях и наказаниях стали выражать волю экономически и политически господствующих отношений прежде всего в охране власти и собственности.

Так, в древнеиндийском памятнике права и эпоса Законах Ману преступность и наказуемость открыто связывались с кастовой принадлежностью субъекта преступления и потерпевшего. В отличие от рабовладельческого и феодального законодательства, не знавших общего понятия преступления, буржуазное уголовное законодательство такое понятие выработало. Уголовные кодексы, начиная с французского, стали признавать преступлением деяния, запрещенные уголовным законом под страхом наказания. Такое определение, исходившее из запрета незаконодательного и